



給澳底新兵

文／高慶豐

來到澳底大半年了，當初在分發總大隊時，想到風景秀麗的東北角國家風景區，又有方便的福隆車站和美味的福隆便當加上潔白的沙灘，於是來到一三大隊。

抽籤到一線的哨所，是本大隊船隻最多的澳底漁港，剛下來時面對上百艘的船，實在是感到壓力很大，要認識每個船長、背船名、學習安檢流程、適應不熟悉的新環境。不過想想每個人當兵不都是如此嗎？咬個牙撐一下就過去了。

雖然一開始比起其他船少的哨所累一些，但是勤務上手之後，發現澳底還真是個「多采多姿」的地方。每隔一段時間都有些令人意想不到的突發狀況，而處理這些突發狀況也為軍旅生活帶來許多插曲。例如有鯨豚擱淺，我們去幫忙鯨豚協會搬那隻好幾百公斤的鯨魚上卡車。處理好幾件浮屍，當作積陰德。守望哨有一次還看到有漂亮小姐在海邊拍全裸寫真集，本著掌握岸際可疑目標的職責，弟兄們當然持續交接並且嚴密監控啦。安檢所隔壁沒幾公尺的民房，竟然有一次還有電視劇來借用拍攝，有伍佰喔。有次他港籍的客輪進港時，上面竟然坐著我高中老師，要跟著去賞鯨豚，真巧。至於說到查緝走私偷渡，那次隔壁的十六海巡隊查獲一艘走私假煙一千多箱的漁船，我們搬了兩天才搬運清點完。SARS肆虐期間，查獲偷渡的大陸妹，結果有接觸過那些大陸妹的人員都要一起去隔離。

澳底生活的點滴實在是多采多姿，澳底有核四，澳底有龍門專案會有漁民出海抗爭核四，澳底有開蘭第一人吳沙的公墓，澳底有著名的海鮮，澳底是當年台灣被割讓給日本時，日軍第一個登陸的

上岸處。這些都是我分到澳底之後才知道的事情，試問能如此每日到核四監督工程船進度的有誰？只有澳底的核四外勤組。試問有誰能每晚到細緻的鹽寮沙灘「夜遊」，也只有澳底的機巡外勤組。總之，即使抽籤抽到一個勤務壓力比較重的單位（可以用一個賽字形容的）就只好讓自己朝著好的地方想，多去認識這塊地方，多去了解這邊的風土人情，漸漸地，就會愛上這個地方，然後就退伍啦！以上，給澳底新兵。（作者任職於岸巡第一三大隊澳底安檢所）

